

一箭22星！

长征八号开启共享火箭“拼车”新模式

2月27日,带着22颗卫星在海南文昌航天发射场成功“上天”的“共享火箭”——长征八号遥二运载火箭,创下我国一箭多星任务最高纪录,由此开启了我国新的共享火箭“拼车”模式。

火箭如何“一举多得”?

2020年12月成功首飞的长征八号运载火箭是我国新一代主力中型运载火箭,填补了我国太阳同步轨道运载能力3吨至4.5吨的能力空白,可以承担80%以上的中低轨发射任务。

此次,长征八号遥二运载火箭在长征八号遥一运载火箭的基础上,采取了不带助推器的新构型,是瞄准未来市场需求专门打造的一型火箭。

航天科技集团一院长征八号运载火箭项目办主管胡辉彪介绍,从外观上看,长征八号遥二运载火箭少了两个助推器,但“光

杆”的运载能力达到3吨级,而22颗卫星合计不到2吨,完全满足载荷需求。

如果细心观察,你会发现长征八号遥二运载火箭换了更短的整流罩。航天科技集团一院长征八号运载火箭总体副主任设计师陈晓飞介绍,短的整流罩设计完全匹配这次任务卫星体积的特点,还可以放宽火箭发射放行条件,提高火箭发射概率。

对于为何能实现一箭22星,航天科技集团一院长征八号运载火箭总指挥肖耘表示,在设计之初,长征八号遥二运载火箭研制团队就将视线转移到小卫星上,提出“共享发射”新模式,最终确定了7家单位的22颗卫星。

“多个小卫星‘拼车’完成任务,既可充分发挥火箭能力,还有效满足了市场需求。”肖耘说。

卫星如何“拼车”?

一箭22星,“拼车”的卫星们为何能够挤进整流罩?陈晓飞介绍,为确保多星发射安全、精准,设计团队研制了“三层式多星分配器”,将传统的“大单间”调整为“小三居”。

“由于每颗卫星形状各异,且有多个卫星尺寸较大,我们在设计时为‘乘客’提供三层‘座位’,完美将22颗卫星装进整流罩中,并安排了舒适的‘座椅’。”陈晓飞说。

“一般而言,一个新的结构从出图到生产,需要至少一年多时间。我们通过‘模块化’设计,在半年不到的时间就生产出来了多星分配器。”航天科技集团一院长征八号运载火箭总体副主任设计师于龙说。

研制团队不仅要让卫星顺利“上车”,装进整流罩,还要能够保证卫星不同方向的分离安全。于

龙介绍,卫星到天上后要离开箭体,在这个过程中,需要考虑卫星不同的解锁方式和分离能源所带来的运动偏差。有时这些偏差会使卫星与卫星之间距离缩小,威胁到箭体的安全。

研制团队根据卫星布局,对所有箭体和卫星偏差进行多轮仿真设计,设计了12次分离动作,确保22颗卫星安心“下车”。

“本次任务星箭分离时,火箭如同跳了一支‘太空芭蕾’,22颗卫星如‘天女散花’般释放。”航天科技集团一院长征八号运载火箭副总指挥段保成说。

“一托多”火箭未来前景如何?

可以预见,人类未来进入太空及空间基础设施建设的需求将越来越大。因此,改变发射场流程、缩短火箭研制周期和成本已成为不少航天大国的迫切需求。

胡辉彪表示,此次火箭成功

发射,既检验了新构型的协调匹配性,又降低了研制成本和周期,还可为长征八号运载火箭积累经验,推动型号走向成熟,为后续进入航天发射主战场打好基础,巩固长征八号运载火箭在商业航天领域的主动权和主导权。

“作为一枚‘共享火箭’,长征八号遥二运载火箭采取的‘拼车’方案,为用户提供经济实惠的发射服务,门槛大大降低了。”肖耘表示,有了这次成功探索,长征八号运载火箭未来有望实现共享发射的常态化。

在发射场旁就近建设总装测试厂房,把发射场测试和出厂测试合二为一,能够节省一系列步骤,极大压缩火箭在发射场的周期。肖耘介绍,目前海南总装测试厂房已经开始施工建设,发射工位也正在论证过程中。届时有望实现7天一次长征八号运载火箭的发射,一年可发射50发。

据新华社

2021浙江科技成果转化指数发布

■何冬健

《2021浙江科技成果转化指数》已于近日发布。报告显示,浙江科技成果转化总指数呈现持续增长的态势。

据了解,从基期2015年到2020年,浙江成果转化总指数由100提升至271.86,共增长171.86,年均增长率达到22.1%。

2020年全省县(市、区)成果转化总指数平均值较2019年提高36.07,位居前十位的分别是滨江区、西湖区、余杭区、下城区、江干区、龙湾区、鄞州区、萧山区、拱墅区、乐清市。从增长情况看,与2019年相比增幅最快的前十个县(市、区)为越城区、嵊泗县、文成县、岱山县、南浔区、富阳区、龙湾区、桐庐县、金东区和北仑区。

据介绍,该指数由创新研发、成果产出、成果交易和转化绩效4个分指数构成,包括10个二级指标以及21个三级指标,采用2015年至2020年基础数据,分为省、设区市、县(市、区)三个层级,展现全省科技成果转化现状和趋势。

报告同时反映了浙江设区

市和县(市、区)科技成果转化情况。2020年浙江设区市科技成果转化指数平均值较2019年提高28.34,稳中有进。11个设区市已形成3个梯队,总指数在300以上的设区市分别是杭州、宁波、嘉兴,处于第一梯队,杭州以80.40蝉联榜首。

2020年全省县(市、区)成果转化总指数平均值较2019年提高36.07,位居前十位的分别是滨江区、西湖区、余杭区、下城区、江干区、龙湾区、鄞州区、萧山区、拱墅区、乐清市。

据介绍,该指数由创新研发、成果产出、成果交易和转化绩效4个分指数构成,包括10个二级指标以及21个三级指标,采用2015年至2020年基础数据,分为省、设区市、县(市、区)三个层级,展现全省科技成果转化现状和趋势。

中科院院士朱永官 获国际土壤科学联合会李比希奖

■朱妮娜

近日,国际土壤科学联合会致函宁波(北仑)中科院海西产业技术创新中心朱永官院士,宣布其荣获2022年李比希奖。

李比希是19世纪杰出的科学家和教育家,被誉为“有机化学之父”,他率先提出的植物矿质营养学说,奠定了现代农业化学的科学基础,有力推动了化肥工业的发展。该奖以李比希命名,每四年评选一次,每次一位科学家获奖,以表彰在应用土壤学解决实际问题上作出杰出贡献的科学家。

朱永官长期从事环境土壤学和环境生物学研究,在典型区域土壤污染特征、元素生物地球化学过程与机制、土壤修复等方面取得了系统性的创新成果,他先后主持了国家自然科学基金委重大项目和中国科学院先导专项等,主要研究成果获得国家自然科学奖二等奖(第一完成人)和发展中国家科学院(TWAS)农业科学奖等国

内外重要奖项。自2016年以来,朱永官连续6年入选科睿唯安全球高被引科学家,成为首位获此殊荣的亚洲科学家。

近年来,海西创新中心在朱永官等领军人才(团队)的推动下,已经拥有一支由土壤环境与健康研究、大气有害物质研究、大气污染控制研究、水环境与流域生态研究等多个研究方向团队组成的结构相对合理、创新能力较强的研发队伍,累计承担各类科研项目160余项,发表核心期刊论文120余篇,授权专利30余项,中心已建成省级城市环境

过程与污染控制重点实验室、智能化环境功能材料量产中试平台等科研和产业化平台,并获评2021年度省级新型研发机构。同时,该中心面向新材料、新能源、环保等领域,与申洲、德业、能之光等多家企业开展了合作,为推动科技成果向地方工业延伸、辐射区域产业创新转型,提供了坚实的人才及技术支撑。

“智能化验室” 助力水质监测

■吴瑾熠

江一直在不断探索。跟以往相比,“智能化验室”结合仿人眼感知等先进技术,具备了人的观察力和灵活性,即便无人指导,也能自主判断进行检测。它不光提升了检测速度,也减少了人工检测可能引起的误差。

“我们称它是‘智能化验室’。”项目负责人李云龙介绍,水质自动化检测站融合人工智能、视觉识别和机器人技术,实现流程自动化,以机器人换人的方式,完成水质指标监测和检测工作,可根据不同河道的水质差异,拟定不同的检测方案,检测过程中不需要人员操作即可自动完成,“它将工作人员从具有危化药剂和污水病菌传播危险的环境中解放了出来”。

“以前,按照‘传统实验室+在线仪表’的操作,需要专业人员进行现场采样,全程用时6~8小时,化验员直接面对含有各类病菌的污水、污泥及有毒有害药剂,整个化验流程运营成本高、效率低。”李云龙说,如今有了“智能化验室”,极大地缩减了专业人员的工作量,从前2~3人才能完成的工作,如今借助“智能化验室”,一台设备花费2个小时就可以独立完成,“只需把样品放进放置区,样品分液、试剂添加、检测分析等流程就不再需要人工参与,打破了传统实验室对人的依赖。”

此外,水质监测数据还将以电子档案的形式进行存储,方便用户查询和导出,数据报表系统替代纸质报表,推进环保水务行业数据资产化建设。根据用户实时水质检测数据,智能运营中心大数据分析平台为用户提供水质判断、工艺预警和工艺调节辅助决策服务,有效解决用户的生产运营难题。

“滨江‘智慧治水大家庭’的成员越来越多了。”滨江区五水办相关负责人表示,下一步,滨江将继续积极探索,创新出一条具有特色的数字化智慧监测新途径,以更标准、更精确的智慧化服务,构建水行业的“智慧大脑”。

浙江启动“百名科学家进中小学课堂”课程

500多万师生 听施一公讲“科学第一课”



■纪驭亚、邹红宇

“150年前的中国幼童为何要出国?”“20世纪初的孩子们是怎样在战火烽烟中艰苦求学的?”……近日,由浙江省教育厅组织开展的“百名科学家进中小学课堂”启动仪式暨“科学第一课”在杭州举行。西湖大学校长施一公为同学们开讲“科学第一课”。全省6500多所中小学校(含高职)设立视频直播课堂,共有500多万师生参与。

据悉,省教育厅组织开展了“百名科学家进中小学课堂”课程,旨在通过邀请著名科学家(包括其他领域专家学者)走进中小学校课堂,让广大学生与

科学家面对面互动交流,接受科学精神和科学素养的熏陶,全力打造浙江省中小学德育大课堂、科普大讲堂、育人金名片,并积极向社会辐射科学的教育理念和育儿方法。

接下来,该课程的授课频次为“一月一课”,通过“视频在线直播 师生互动问答”方式,实现全省中小学生“同上一堂课”,并将纳入中小学课程体系和教学计划,与道德与法治(思想政治)课、班团课和课后服务课程深度融合。此外,所有科学家的授课视频资料,会作为公益教育资源,通过“之江汇”教育广场的“百名科学家进中小学课堂”专栏,面向全国全社会免费开放。

“老花眼”病根在颅内

微创显微镜技术从“头”治眼病

■杨帆

“我又能看清楚了!”久违的笑容绽放在李奶奶脸上。不过她还是没完全明白,为什么自己的“老花眼”被神经外科的医生治好了。近日,浙江大学医学院附属第四医院神经外科医生运用微创显微镜技术为她切除了脑内的垂体瘤,“从头”治眼病,找回了即将消失的视力。

家住温州的李奶奶今年81岁,近四年来自感视力逐渐下降,起初以为是老花眼,并没有过多关注。但随着年龄的增长,逐渐出现了视物模糊、重影和光感下降以及恶心眩晕的症状。

家人将李奶奶送往浙大四院

就医。医生们为李奶奶做了详细检查。此时她的左眼视力几乎完全丧失,光感消失,右眼视野缩小。颅内影像显示,患者鞍区垂体瘤已达2.6厘米×2.1厘米,向上压迫视神经,所以引起视力急剧下降,必须用最快的速度解除压迫,否则损伤的视力将很难恢复。

浙大四院神经外科学科带头人张建民教授和郑海燕副主任医师为她制定了经蝶鞍区肿瘤切除术手术方案,手术通过鼻腔进入颅内,运用显微镜对垂体瘤进行了微创的精准切除,并保留了完整的垂体,减少了术后垂体功能低下的发生率。术后第三天,李奶奶的视力开始恢复,之前一

团团的人影开始逐渐清晰起来,随着受压视神经的慢慢恢复,视力还会有进一步提升。

据郑海燕专家介绍,垂体是位于大脑底部的一个豌豆大小的器官,别看它个头小,作用可不小。它是我们人体神经-内分泌系统“总司令部”,负责调控我们身体中对应的器官或组织功能,例如甲状腺、肾上腺、卵巢等,都是垂体的“下级单位”。垂体瘤是起源于垂体的一类良性肿瘤。随着垂体瘤体积变大,就会进一步压迫周围的神经和血管,引起视力下降和头晕恶心等症状。面对视力问题,一些老年患者,很容易自认为是老花眼、白内障等眼疾,要么一

直在眼科就医诊治,要么索性就不去医院检查,认为这是年纪大的“自然现象”。郑海燕介绍,垂体瘤引起的视野缺损则多表现为视野两侧“余光”的缺失,患者会出现经常撞到门框的现象,更有甚者,在过马路时或开车时看不到左右两边的来车,造成交通事故。可以说,视力视野的问题是垂体瘤患者最容易忽视、也是临床患者就医最常见的症状。

医生提醒,由于垂体瘤是良性肿瘤,生长缓慢,因此,往往起病隐匿,大多数患者在日常生活中可能根本无法察觉到病情的变化。其实,除了视力下降,其他的一些“蛛丝马迹”也可以帮助我

们避免漏诊:生长激素过多,导致巨人症或肢端肥大症;促肾上腺皮质激素过多,造成脂肪的分布异常,导致背部、面部的脂肪覆盖较多引起的外观改变,出现“满月脸、牛皮背”等症状;垂体瘤导致某些激素分泌不足,出现乏力、食欲减退、恶心、电解质紊乱或精神异常等症状;女性出现月经不规律、非哺乳期溢乳、甚至闭经和出现骨质疏松症状。男性出现性欲减退以及性功能障碍,乳房发育等。

因此,一旦有上述症状或体征,建议前往正规医院进行全面评估,尽量做到“早发现、早诊断、早治疗”,以免耽误病情,影响治疗效果。